

随着人口的迅速增长和社会经济的快速发展，人们对环境资源的过度使用和破坏以及生态退化，已成为目前全球所面临的主要环境问题。有关资料表明，全球（主要是温带与热带）每年以现有森林面积的1%~4%的速率被毁坏。这一过程，就是人类社会对资源的利用使森林被砍伐，或转化成农业用地，然后变为退化土地的过程。

热带雨林是地球上生物多样性最丰富和生产力最高的生态系统，它主要分布在经济较落后的国家与地区。由于人口的增加和不合理的开发利用，热带雨林每年以0.9%的速率在地球上消失，导致每年大约有1万个物种灭绝。如何把热带雨林的管理与生物多样性的保护有效地结合起来，成了人们所关注的问题。砂仁作为一种耐荫经济植物，自70年代初引入西双版纳热带湿性季节性雨林中栽培以来，由于具有广阔的种植环境，发展速度很快，至1998年底，种植面积已达5 811公顷，干果产量也达到542吨，为地方经济的发展与少数民族的脱贫致富发挥了一定作用。

但过多种植砂仁引起了一系列的生态问题，特别是在保护区內种植砂仁，生物多样性的丢失十分明显。

1. 森林植物种类和数量受到不同程度的破坏。人们在种植砂仁时，首先要清除林下的草本、灌木层和乔木的一些幼树，而保存上层部分乔木作为遮荫，隐蔽度保持在60%~70%；在砂仁的管理过程中，每年还要清除一些新增加的灌木与草本植物。通过对砂仁种植地与原始林地的植物多样性的调查，可以看出，砂仁种植地的生物多样性明显低于原始林地。据粗略统计，上层乔木种类减少了约26.2%，中下层乔灌木减少了约40%；对于草本及上层植物的幼苗，人们每年都要进行2次清除，其损失难以计数。

2. 森林植物群落结构趋于简化。由于人们的干扰活动，上层树种的种子虽然能够萌发，但很快夭折。乔木幼苗的高度大都远远低于砂仁的高度，且都为1年生幼苗，在砂仁生长良好的情况下，这些幼苗得不到良好的生长。再者，由于砂仁可以靠根蘖繁殖，并且又是萌生植物，在林下可很好地生长拓殖，可迅速侵占领地，形成均匀分布，使其他植物难以生长。同时，中下层乔灌国外优良胶虫和扩大食用级脱蜡脱色紫胶的生产，云南的紫胶生产，可望赶上美国、德国等发达国家；云南紫胶的体制、价格、质量及加工技术，就可优于印度、泰国等原胶生产国。这样，云南紫胶在国内外市场上就有竞争优势，就可出口拓展国际紫胶市场和扩大国内市场，从而带动全国9省区紫胶经济的恢复和发展，力争到2010年，云南紫胶原胶年产量达到2.5万吨，使我国成为世界第一紫胶生产大国。

（责任编辑□李国瑾）

熱帶雨林內種 砂仁：敝于利

中国科学院西双版纳热带植物园 高雷

木遭到破坏，其上层乔木就得不到更新。这样，整个森林的演替更新就出现了断代现象。

3. 森林生态系统物质循环受到破坏。砂仁的生产不使用任何肥料与农药，产量完全靠凋落物的分解来维持。通过调查，砂仁种植地年凋落物明显低于原始林地。由于砂仁种植地的植物多样性降低，其群落落叶的季节性变化与原始林地有着明显差异：原始林地在3~4月份有一落叶高峰期，砂仁种植地则表现出了没有规律的落叶。之所以如此，是由于砂仁地群落内落叶树种多样性减少的缘故。

4. 砂仁种植地水土流失加剧。由于砂仁是一种浅根系植物，林下密集的砂仁阻断了雨水的正常下渗，雨水被砂仁大量蒸发，并且加大了地表径流，水土流失加重，砂仁种植地土壤含水量从表层至30厘米处，几乎成线性下降，而原始林地则是较缓慢地下降，其曲线趋于平滑。这说明，原始林地有着良好的涵养水源的能力，而对于已经种植多年的砂仁地来说，其涵养水源的能力已大大下降，不能保证旱季砂仁进行正常生理活动的需要。

5. 森林生产力下降。虽然砂仁的总产量有所增加，但这是不断破坏森林扩大种植面积的结果，而砂仁单位面积产量却呈不断下降趋势。这一方面跟砂仁本身的老化有关，另一方面，还跟砂仁赖以生存的土壤、水分等自然条件受到破坏有关。

西双版纳热带雨林中的砂仁种植，由于初期较好的经济效益和粗放的管理，已被当地群众所接受。但是，由于前期缺乏对一个物种大量引入热带雨林后可能产生的影响的研究与合理规划，砂仁发展面积过大。现在不仅种植在一些集体林中，在国家级自然保护区中也广有种植。因此，笔者认为，停止自然保护区特别是其核心区中的砂仁种植是十分必要的。而对非核心区的种植，也应进行改革，方法是实行轮作。西双版纳地多人少，种植砂仁投入的劳动力明显不足，如果我们实行轮作，就可以实现集约式经营。这样，就可既保持砂仁的高产量，又减少了对森林的过度利用，从而使两者相得益彰。